

湖南部署一季度促消费重点工作和重要活动——

“组合拳”发力，烧旺消费市场这把“火”

湖南日报全媒体记者 郑旋

新年伊始，湖南消费市场以一场热气腾腾的“开门红”，开启了2026年经济篇章。

提振消费是扩大内需的关键一招。1月19日，省发展改革委联合省商务厅、省文旅厅、省农业农村厅等单位召开一季度促消费新闻通气会，介绍湖南一季度促消费重点工作和重要活动。

打造“惠购三湘”消费季

季季有主题、月月有亮点、周周有活动

消费品以旧换新累计带动销售金额超900亿元；发放1亿元餐饮、家政、加油、美发等服务消费券，带动民生消费近4亿元；湘超赛事前15轮比赛带动各类消费近130亿元……2025年，湖南促消费“成绩单”可圈可点。

“今年，我们将持续深入实施提振消费专项行动，培育挖掘一批带动面广、显示度高的消费热点，谋划支持一批短板、提品质、惠民生的消费项目，清理优化一批不利于潜力释放的消费限制性政策，以‘组合拳’发力推动消费扩量提质。”省发展改革委党组成员、副主任蒋俊在通气会上表示。

马年春节即将到来，湖南抓住新春消费重要节点全力“出击”。

“即日起至一季度末，全省将精心组织‘惠购三湘’消费季系列主题活动，计划推出各类促销活动超500场，做到‘季季有主题、月月有亮点、周周有活动’。”省商务厅党组成员、副厅长廖光辉介绍。

“惠购三湘”消费季主要实施八大专项行动，包括“湘车焕新”消费升级行动、“乐享湖南·湘当有惠”服务消费提振行动、“湖湘年货节”电商促进行动、“时尚湖南”首发首店赋能行动、“魅力湖南”国

际消费促进行动、“湖南好物”优品展销专项行动、“惠享三湘”文旅融合行动、金融助力消费专项行动。

“湘车焕新”消费升级行动支持各市州举办春季大型车展，以旧换新补贴方式优化后，报废旧车并购买新能源车最高可优惠2万元。

“乐享湖南·湘当有惠”服务消费提振行动将送上“羊毛大礼包”，省级层面将在餐饮、加油、家政、美容美发等重点服务领域发放通用消费券；鼓励各市州在餐饮等领域配套发放地方特色消费券，形成省市政策合力。

为激发日常消费市场活力，湖南积极启动奖发票试点工作，在株洲、湘潭两市落地。个人消费者在试点城市相关行业消费并开具单张金额100元以上（含）的合规发票，可参与定期抽奖，单张发票最高中奖金额可达800元。

廖光辉表示，此项试点旨在鼓励消费者主动索取发票，有效激活零售、餐饮、住宿、文旅、体育等服务消费领域，以机制创新激发消费市场活力。

文旅消费活动“好戏连台”

14个市州整合优质资源推出新春文旅盛宴

1月18日，2026年CMG群众足球邀请赛揭幕战在永州拉开帷幕。比赛前，永州文旅推出多重针对球迷的景区优惠，诚邀全国朋友以足球之名，赴文旅之约。

从旅发大会、湘超联赛、明星演唱会等大型赛事活动，到音视频、动漫电竞、数字演艺、数字文博等新兴消费业态，湖南依托文旅万亿产业的良好基础，不断激活消费活力。

省文旅厅二级巡视员黄可介绍，今年一季度，湖南将出台提振文旅消费专

项行动方案，聚焦国内旅游市场提升、入境旅游市场倍增、传统旅游产品升级及新业态新场景新模式培育三大方向，全面提振全省文旅消费。

致力创新文旅消费模式，湖南积极培育“演艺+文旅”“赛事+文旅”“美食+文旅”“购物+文旅”等新消费模式，做大做强演唱会经济，发挥足球、龙舟、赛艇、桨板等运动项目优势，培育引进一批影响力大的品牌赛事，支持各市州举办电竞“湘超”、马拉松巡回赛，做大做强“厂BA”。

春节期间，湖南文旅市场“好戏连台”。

整合全省优质文旅资源，湖南部署开展“文旅惠民·寻味中国年”系列活动，推出图书馆、博物馆和景区景点、旅行社、酒店、民宿等惠民便民措施，通过文艺展演、爱心捐赠、书画春联等形式，以及组织戏曲惠民专场演出，为基层群众献上“家门口的精彩”。

14个市州各自开展春节文旅消费系列活动，推出新春文旅盛宴。长沙将举办火宫殿春节庙会、“靖港辞旧迎新”——2026年长沙市新春文旅活动暨望城区新春灯会及“寻味非遗，留住乡愁”专题直播等系列活动；衡阳将举办“龙腾新岁·喜迎元宵”展演和“西域风情·穿越楼兰”——2026春节嘉年华等活动；株洲将举办神农福“递”新春嘉年华、“湘赣边首届非遗年货博览会”等活动……

初步预计，春节和一季度全省各地文旅消费主题活动将举办近千场。

发布“洞庭香+”消费指南

“线上+线下”全面铺开农产品消费场景

消费，无外乎吃吃喝喝、逛逛买买。

为了让消费者更好地采购“湘味优品”，湖南准备了一份“洞庭香+”消费指南。

通气会上，省农业农村厅党组成员、副厅长龚昕介绍，湖南近期将发布《湖南省首批“洞庭香+”品牌及企业信息目录》，涵盖“香米、香油、香肉、香菜、香茶、香果、香鱼”七大品类，汇集全省优质农产品。

当前，我国城乡居民消费结构持续升级，对农产品的需求全面转向“品质、健康、特色、体验”并重的新阶段。“我们将湖南的名优特产，以‘洞庭香+’这一统一、鲜明的品牌形象进行整体塑造与推广，正是为了向全国乃至全球消费者提供一份‘湘味优品’选购清单，精准响应市场对农产品标准化、品牌化、优质化的深层需求。”龚昕说。

为全面铺开消费场景，湖南将引导重点商超、批发市场设立“洞庭香+”农产品销售专区，同步推动品牌农产品进入社区、景区、机关食堂等场所，实现从田间到餐桌的便捷直达。

在日渐浓厚的春节消费氛围下，湖南各地也将开展各类农产品促消费活动，打造“线上+线下”市场热点。

1月下旬至2月中旬，湖南将在全球红星农批中心举办“2026年红星全球年货节”。活动现场将设置品牌发布、产品展销、民俗体验、美食品鉴等多个板块，打造一站式、沉浸式的年货采购盛会。

此外，湖南与京东等电商平台合作，将开设“湖南年货节”线上专区，为全省14个市州农产品依次组织专场直播，通过流量扶持与消费补贴，让全国消费者便捷选购正宗、实惠的湖南年货。

“我们将利用节日消费旺季，用好用活帮扶机制，组织产销精准对接，营造社会助农氛围，助力脱贫地区农产品对接市场、扩大销售。”龚昕表示。

湖南日报全媒体评论员 周泽中
为提振消费提供关键动力

三湘时评

今年以来，推动消费持续向好的信号接二连三。继2026年首场国务院常务会议部署财政金融协同促内需后，1月16日召开的国务院常务会议再次聚焦提振消费，强调要“有效增强居民消费内生动力”，促进“消费能力和消费意愿持续提升”。

增收是基础，是促消费的前提。本次国务院常务会议专门强调“清理拖欠企业账款和保障农民工工资支付”，就是夯实老百姓消费能力的举措。确保企业运转顺畅、劳动者工资按时足额发放，老百姓的消费底气才能稳固。除此之外，增收还要注重结构优化——通过税收、社保、转移支付等再分配手段，切实提高居民可支配收入，让更多人拥有“能消费”的坚实底气。

国务院常务会议明确要求“落实带薪休假制度”，恰恰抓住了文旅、康养、休闲等服务消费的关键——时间。让劳动者真正享受到假期，消费潜力才能释放出来。下一步需要在执行上下功夫，加强监督，鼓

励企业灵活安排，真正把假期落到实处。

湖南省政府办公厅近日印发《关于推动2026年一季度经济实现平稳起步的若干举措》，鼓励居民消费。其中一项，就是2026年继续发放“乐享湖南·湘当有惠”消费券。怎么让它发放得更精准？可以有针对性地设计“文旅专项消费券包”，限定用于“酒店+景区”套票、夜间演艺、非遗体验工坊等复合型产品上，增加游客停留时长和人均消费；未核销的消费券，可进行二次发放，简化使用环节步骤，提高核销效率。此外，还可以通过消费数据监测码使用情况，对使用率低的区域增加发放频次，对热门商户追加券额度，激活消费市场活力。

2026年，演出、体育赛事、游戏、沉浸式体验等服务消费前景看好，这些都为鼓励消费提供了新的场景。增加居民收入、促进带薪休假制度落地，消费这驾“马车”就能够跑得更稳、跑得更快。

我省部署低温雨雪冰冻灾害防范应对工作

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 王亮 奉永成）今天，我省召开低温雨雪冰冻灾害防御工作会商调度会，深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，认真落实省委、省政府工作要求，部署全省低温雨雪冰冻灾害防范应对工作。省委常委、副省长王道席出席并讲话。

会议指出，据气象部门预测，本轮低温雨雪冰冻过程将持续至1月22日，呈现出雨雪相态复杂、影响范围广、低温冰冻持续时间长、局地风力大等特点。各级各部门要按照应急预案加密会商，切实做好防灾减灾救灾工作。

会议强调，要坚决克服麻痹思想

和侥幸心理，深刻吸取近年来我省雨雪冰冻天气灾害经验教训，复盘总结应急处置工作情况。要盯紧能源保供、道路交通、城市运行等重点领域保安全，加强输电骨干网架线路巡查巡险，做好油、气、煤的储运工作；交通、交警等部门要和岳阳、常德、湘西州、张家界等地加强衔接，确保道路交通安全畅通。住建、农业农村、应急管理等部门，要对危房、大跨度建筑物和构筑物、农业大棚、重点企业等进行安全隐患排查和应急整治。各市州要强化会商研判、值班值守，将应急救援力量下沉一线，做到第一时间响应、科学高效处置，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

知识产权家底持续增厚

全省有效发明专利突破14万件

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 李成辉）记者从今天召开的全省市场监管暨知识产权工作会议上获悉，我省深入实施知识产权强省战略，聚焦创造、保护、运用、服务全链条精准发力，知识产权发展质效稳步提升。截至目前，全省有效发明专利达14.03万件，注册商标133.73万件，地理标志447件，知识产权家庭持续增厚。

知识产权转化运用效能加速释放，全省专利转让许可达3.69万次，质押融资额86.3亿元，高校专利产业化率提升至15.3%，4个创新案例入选全国优秀典型案例。同时，示范创建多点开花，获批3个国家级知识产权强国建设创建示范县、园区及科研机构，48家企业获评示范企业。

环。针对重大科技创新主体，精准开展源头保护专项行动，为中南大学柴立元院士团队等7个院士团队布局核心专利30余项，带动投资超50亿元，助力人工智能、区块链、半导体检测等一批核心技术实现高水平专利布局。

知识产权转化运用效能加速释放，全省专利转让许可达3.69万次，质押融资额86.3亿元，高校专利产业化率提升至15.3%，4个创新案例入选全国优秀典型案例。同时，示范创建多点开花，获批3个国家级知识产权强国建设创建示范县、园区及科研机构，48家企业获评示范企业。

一批工业设计创新成果加速转化

创新创业组获奖作品最高可获100万元专项投资支持

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 曹娴 见习记者 范思璇）1月19日，2025年“潇湘杯”工业设计大赛成果转化推进活动在长沙举行。此次大赛从全国5106件征集作品中，评选出136个工业设计优秀作品和组织。现场，8支优秀团队与投融资机构、孵化基地、制造企业签约，打通设计成果转化“最后一公里”。

本届大赛由省工信厅联合省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人社厅共同主办，设置“产业设计组”与“创新创业组”双赛道，配套创业辅导、投融资对接、孵化入驻等全链条服务。创新创业组获奖作品可直接推至“湖南省大学生创业投资基金”，最高可获100万元专项投资支持，实现“以赛促创、以创促产”良性循环。

“这次参赛收获很大，有很多家企业正在对接业务或表达了投资意向，我们计划把项目落地在湖南。”兴物配装宝智能一键式包装设计平台项目的首席产品经理李子说。

该平台前端通过AI对话对接用户需求，最快3分钟可出一套包装效果图；后端连接工厂，精准推送订单。

山河智能研制的雅鲁藏布江水电工程—世界级潜孔平台获产品设计“一键倒架、一键打孔”功能，极大减轻了人工作业强度；驾驶座舱专门针对严苛作业环境进行设计，从除尘、隔音、减震等多个方面提升舒适性。

湖南大学设计艺术学院3名研一女生设计的“脊稳一体—智能呼吸补偿手术床垫”，获得创新创业组金奖。在脊柱外科手术中，俯卧患者因呼吸而上下起伏，呼吸干扰成为该手术的核心痛点。“我们反向推理，从呼吸补偿的角度去进行产品设计，让手术中的人体变得相对静止。”团队成员余林介绍。

“潇湘杯”工业设计大赛已举办三届，累计征集作品超1.3万件，成为促进产业融合、培育专业人才的重要平台。



1月19日23时40分，万家丽高架桥，长沙市城管局组织工程车为道路撒盐。当天，长沙市进入低温雨雪天气，该局启动防范寒潮低温雨雪和扫雪除冰攻坚工作，保障城市道路安全畅通。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

省住建厅发布安全提示

寒潮天气施工，牢记安全要点

寒夜护航

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 刘乐 通讯员 曾玮 陈尧进）寒潮来袭，省住房和城乡建设厅发布安全提示，要求各地做好建筑工地安全防范，严防事故发生。

针对冬季建筑施工安全生产特点，要求立即开展施工现场安全隐患排查。重点防范高空坠落，检查加固楼层临边、洞口、通道口等部位的防护设施，以及脚手架、模板支撑体系、脚手架平台、操作平台等，确保连墙件、锚固点牢固可靠。遇雨雪冰冻天气，应立即停止露天攀登、悬空高处作业和塔吊顶升、安装拆卸等危险作业。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场建立跨部门协同机制，联合空管、航空公司等单位开展多轮除冰雪演练，提升应急处置效率。目前，机场各类除冰雪物资已全部就位，18台除冰车完成保养，储备除冰液近100吨，融雪剂、应急照明等物资充足，并与供应商建立应急补给通道，确保持续作业能力。同时，加强对航站楼内水、电、暖系统的防冻防护，为室外管路加装保温套，组织电力巡检，全力保障设施稳定运行。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙机场还推出一系列服务措施：严格执行24小时值班机制，组建应急保障小组；提前储备航延物资、防滑设备、应急药品，在航站楼内开展除冰雪演练，提升应急处置效率。

长沙电网启动三重预警全力保供电

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 王晗 通讯员 刘敏敏）记者从国网长沙供电公司提前

谋划、精准施策，已成立防冻融冰专班，严格执行日会商与日报机制，确保电网运行情况、融冰监测信息内部传递及时、共享顺畅。

目前，该公司11个冰情监测固定哨所已全部完成人员进驻，流动巡视哨所同步启动观冰特巡工作，实现冰情监测无死角。针对浏阳、长沙、宁乡等地

带电设备，将给电网输配

电线路防异物、防舞动、防冰冻等工

作，将通过架空绝缘子深度整治，重点检修走行部、车顶高压等设备，并安排4组刮冰车组在怀化南、张家界西等地待命。在长沙南、怀化西等10个站点提前部署人员开展应急值守，确保响应迅速。同时，储备足量融冰除雪物资与应急配件，并通过多轮演练提升实战能力。

铁路部门有关负责人表示，将

持续关注天气变化，动态调整保障措

施，全力守护旅客冬季出行安

全，提供温暖、便捷的交通服务。

铁路部门有关负责人表示，将

持续关注天气变化，动态调整保障措

施，全力守护旅客冬季出行安

全，提供温暖、便捷的交通服务。

铁路部门有关负责人表示，将

持续关注天气变化，动态调整保障措